2019年度专项项目极地基础科学前沿项目指南
　　南北两极作为全球治理新焦点、科技竞争新高地、海上新通道和资源新产地，已成为人类活动发展的“新疆域”以及世界大国经略全球的战略要地。为落实习近平总书记 “认识南极、保护南极、利用南极”等关于极地的批示精神，充分发挥国家自然科学基金根据国家科技发展战略，吸引和调动全国高等院校、科研机构的力量解决国家重大需求背后的基础科学问题的支撑作用，为突破极地变化预测的关键技术瓶颈奠定理论基础，为我国应对气候变化和参与全球治理提供科学支撑。国家自然科学基金委员会现启动“极地基础科学前沿”专项项目, 从冰下基岩和湖泊科学钻探、南极气候环境演化和北极多圈层相互作用三个角度，开展探索极地海-陆-气-冰-生态耦合系统的基础科学问题研究。
　　一、科学目标
　　发展极地深冰钻、多平台协同观测等技术手段，揭示极地多圈层相互作用过程和机理，评估南极冰盖-冰架-海冰系统的不稳定性及其潜在影响，解析北极快速变化的关键物理-化学-生物过程与主要驱动因素，提高对极地变化的预测能力，增强我国在极地科学领域的学术话语权。
　　二、拟资助研究方向和研究内容
　　（一）东南极古大陆的早期演化
　　基于冰下基岩钻探、各类露头剖面和地球物理方法等，研究南极大陆早期陆核的形成过程及其与澳大利亚、非洲等大陆的亲缘关系，揭示后期大陆块体聚合的时限、过程和机制，构建东南极古大陆从初始成核到最终聚陆的历史框架。
　　（二）南极冰下湖科学钻探选址与研究
　　通过冰雷达和航空遥感等技术手段，开展冰下湖科学钻探选址，对冰层热熔钻孔倾斜和纠斜机理、钻孔闭合及其对钻具冻胀机理、冰下湖体系的理化参数与水质特征进行研究，探索南极冰下湖的形成演化过程和冰下环境的生命形态。
　　（三）南极冰盖结构与动力学模型
　　利用航空遥感和现场观测等技术手段，研究东南极冰盖的冰层结构和底部融水过程，分析冰下地热通量和深部冰温分布，获取冰盖接地线区域的冰下精细地形，构建可靠的冰盖动力学模型，定量估算冰盖的物质平衡和稳定性。
　　（四）东南极海洋环流与冰架的相互作用
　　 通过高分辨率数值试验和观测资料分析，研究东南极多尺度海洋环流对冰架底部质量平衡的影响、冰架出流水对海洋环境的影响、冰架-海洋界面的边界层过程及其参数化方案，提高对冰架-海洋耦合系统的模拟和预测能力。
　　（五）西南极冰-海相互作用与海洋生态系统
　　 通过环境与生态的多尺度综合观测、现场实验及数据与模型的综合分析，研究西南极冰-海环境和生态结构的时空变异、冰-海相互作用对海洋过程的调控机理，认知气候变化对生物生产力、种群结构和碳通量的潜在影响。
　　（六）南极海冰变化的机制及影响
　　 利用耦合模式、卫星遥感数据及资料同化技术，研究南极海冰范围和体积在全球变化背景下的缓变与突变过程及机制，分析海冰变化对南极冰盖和气候系统的影响，为预估南极海冰变化及其全球效应提供科学依据和技术支撑。
　　（七）南极冰盖对全球增温的敏感性
利用资料诊断、理论分析和数值模拟等手段，研究气候变暖对南极冰盖影响的程度、途径、时空变化特征及机理，建立全球增温影响南极冰盖的物理图像，评估南极冰盖对气候变暖响应的敏感性及可能产生的全球效应。
　　（八）北极大气多要素变化观测与诊断研究
　　 应用先进的地基和星基环境光学装备和技术等，开展北极大气痕量气体组分和气溶胶的长期监测，建立大气环境参数综合分析方法，获得对流层大气关键成分的区域和垂直分布特征，揭示大气辐射强迫对北极快速变化的贡献。
　　（九）北极快速变化的能量过程研究
　　 通过北极海冰-大气与海冰-海洋界面上的热通量观测与分析，研究北极大气、海洋过程对北极气候系统中能量分布与输运的影响，揭示影响北极快速变化的能量收支关键过程，提升对北极未来变化趋势的预测能力。
　　（十）环北极海洋初级生产过程与生源要素循环
　　 通过对典型北极海冰快速减退区域走航、船基和遥感观测，冰浮标和潜标周年多要素同步观测，揭示北冰洋营养盐、初级生态过程和浮游植物的变化规律，评估海洋生源要素循环和生物泵过程对北极快速变化的响应和反馈。
　　（十一）环北极海-冰-气界面物质交换及其气候效应
　　 通过对典型北极海冰快速减退区域走航和冰基观测，获取生源活性气体等挥发性成分和半挥发性成分等物质的海-气或冰-气交换通量, 揭示其时空分布格局、变化趋势、源汇及转化机制，评估其对北极快速变化的响应和反馈。
　　（十二）北极快速变化归因与环境效应研究
　　 模拟并解析北极海冰快速融化的主要驱动因素，厘清其中自然和人为胁迫的相对贡献。研究极地植被变化及其对区域生物地球化学循环和生物物理特征的影响。定量评估北极海冰融化和极地植被变化对北极区域气候的可能影响。
　　三、项目遴选的基本原则
　　申请人应根据本专项拟解决的具体科学问题和项目指南公布的拟资助研究方向，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费等。
　　除按照撰写提纲的要求外，申请书内容还须体现如下几个方面：（1）申请项目为实现总体科学目标的贡献；（2）针对指南中研究方向拟重点突破的科学问题、达到的研究目标或技术指标；（3）为实现总体科学目标和多学科集成需要，申请人应承诺在研究材料、基础数据和实验平台上的项目集群共享。
　　四、资助计划
　　 本专项项目资助期限为4年，申请书中的研究期限应填写“2020年1月1日-2023年12月31日”，2019年专项项目拟资助12项，直接费用平均资助强度约350万元/项。
　　五、申请要求及注意事项
　　（一）申请条件。
　　本专项项目申请人应当具备以下条件：
　　1. 具有承担基础研究课题的经历；
　　2. 具有高级专业技术职务（职称）；
　　在站博士后研究人员、正在攻读研究生学位以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的人员不得作为申请人进行申请。
　　（二）限项申请规定。
　　1. 本专项项目申请时不计入高级专业技术职务（职称）人员申请和承担总数3项的范围；正式接收申请到国家自然科学基金委员会作出资助与否决定之前，以及获得资助后，计入高级专业技术职务（职称）人员申请和承担总数3项的范围。
　　2.申请人和参与者只能申请或参与申请1项本专项项目。
　　3. 申请人同年只能申请1项专项项目中的研究项目。
　　（三）申请注意事项。
　　1.申请书报送日期为2019年11月25日-27日16时。
　　2.本专项项目申请书采用在线方式撰写。对申请人具体要求如下：
　　（1）申请人在填报申请书前，应当认真阅读本申请须知、本项目指南和《2019年度国家自然科学基金项目指南》的相关内容，不符合项目指南和相关要求的申请项目不予受理。
　　（2）本专项项目旨在紧密围绕核心科学问题，将对多学科相关研究进行战略性的方向引导和优势整合，成为一个专项项目集群。申请人应根据本专项拟解决的具体科学问题和项目指南公布的拟资助研究方向，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费等。
　　（3）申请人登录科学基金网络信息系统https://isisn.nsfc.gov.cn/（没有系统账号的申请人请向依托单位基金管理联系人申请开户），按照撰写提纲及相关要求撰写申请书。
　　（4）申请书中的资助类别选择“专项项目”，亚类说明选择“研究项目”，附注说明选择“科学部综合研究项目”,申请代码1应当选择地球科学部相应的申请代码。以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理。申请项目名称可以不同于研究方向名称，但应属该方向所辖之内的研究领域。每个专项项目的依托单位和合作研究单位数合计不得超过3个；主要参与者必须是项目的实际贡献者，不超过9人。
　　（5）请按照“专项项目-研究项目申请书撰写提纲”撰写申请书时，请在申请书正文开头注明“2019年度专项项目极地基础科学前沿之研究方向：XXX（按照上述12个研究方向之一填写）”。
　　申请书应突出有限目标和重点突破，明确对实现本专项项目总体目标和解决核心科学问题的贡献。
　　如果申请人已经承担与本专项项目相关的其他科技计划项目，应当在申请书正文的“研究基础与工作条件”部分论述申请项目与其他相关项目的区别与联系。
　　（6）申请人应当认真阅读《2019年度国家自然科学基金项目指南》中预算编报须知的内容，严格按照《国家自然科学基金资助项目资金管理办法》《关于国家自然科学基金资助项目资金管理有关问题的补充通知》（财科教〔2016〕19号）以及《国家自然科学基金项目资金预算表编制说明》的要求，认真如实编报《国家自然科学基金项目资金预算表》。
　　（7）申请人完成申请书撰写后，在线提交电子申请书及附件材料，下载打印最终PDF版本申请书，并保证纸质申请书与电子版内容一致。
　　（8）申请人应及时向依托单位提交签字后的纸质申请书原件以及其他特别说明要求提交的纸质材料原件等附件。
　　3. 依托单位应对本单位申请人所提交申请材料的真实性和完整性进行审核，并在规定时间内将申请材料报送国家自然科学基金委员会。具体要求如下：
　　（1）应在规定的项目申请截止日期前提交本单位电子版申请书及附件材料，并统一报送经单位签字盖章后的纸质申请书原件（一式一份）及要求报送的纸质附件材料。
　　（2）提交电子版申请书时，应通过信息系统逐项确认。
　　（3）报送纸质申请材料时，还应包括由法定代表人签字、依托单位加盖公章的依托单位科研诚信承诺书（请在信息系统中下载）和申请项目清单，材料不完整不予接收。
　　（4）可将纸质申请材料直接送达或邮寄至国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组。采用邮寄方式的，请在项目申请截止时间前（以发信邮戳日期为准）以快递方式邮寄，以免延误申请，并在信封左下角注明“专项项目申请材料”。
　　4.申请书由国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组负责接收，材料接收工作组联系方式如下：
　　通讯地址：北京市海淀区双清路83号国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组（行政楼101房间）
　　邮　　编：100085
　　联系电话：010-62328591
　　5.本专项项目咨询方式：
　　国家自然科学基金委员会地球科学部综合与战略规划处
　　联系电话：010-62327157
　　（四）其他注意事项。
　　1.为实现专项总体科学目标，获得资助的项目负责人应当承诺遵守相关数据和资料管理与共享的规定，项目执行过程中须关注与本专项其他项目之间的相互支撑关系。
　　2.为加强项目之间的学术交流，促进专项项目集群的形成和多学科交叉，本专项项目集群将设专项项目总体指导组和管理协调组，每年举办一次资助项目的年度学术交流会，并将不定期地组织相关领域的学术研讨会。获资助项目负责人必须参加上述学术交流活动，并认真开展学术交流。
